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В последние годы, как и многие другие коллеги, мы столкнулись с проблемой тотального снижения интереса молодого поколения не только к чтению, но и к нашему учреждению в целом. Чтобы исправить ситуацию, специалисты спросили юных жителей, какой им видится библиотека. Ребята отвечали, что она должна стать местом, где можно отдохнуть, выпить кофе, встретиться с друзьями, получить информацию, поучаствовать в интерактивных мероприятиях. Запрос очень актуальный, тем более что Невельск не слишком богат развлекательными центрами и прочими досуговыми площадками.
Изначально перед библиотекой была поставлена цель стать не только востребованной информационной площадкой, но также центром общения, местом рекреации и интересного досуга молодёжи. Мы постоянно искали новые способы взаимодействия с подрастающим поколением, применяли нестандартные подходы, разрабатывали интерактивные формы мероприятий, выставок, а ребята помогали нам в этом. 
И в результате в декабре 2021 года открылось пространство «при_ДЕЛЕ». 
Открытие подросткового пространства направлено на решение нескольких задач: 
– организация площадки досуга и общения для подростков и молодёжи; 
– содействие занятости подростков и молодёжи Невельского района в свободное время; 
– обеспечение конструктивной формы социализации подростков через творчество и искусство, развитие лидерских качеств, коммуникативных способностей и т. д.;
– укрепление семейных отношений между родителями и детьми.
В пространстве «при_ДЕЛЕ» для подростков организуются активности самых разных форматов: творческие мастер-классы, «настолки», логические игры «Полная ребусня» и «Субботним вечером», виртуальные экскурсии по историческим местам, музеям и галереям. Кроме того, при необходимости сотрудники помогают школьникам в подборе материала при подготовке домашних заданий с применением интерактивных методов поиска информации. Также ребят привлекают к волонтёрской деятельности, к участию в различных событиях. Принцип свободы выбора здесь ключевой. Ребята сами решают, чем заполнить свой досуг.
Мы с уверенностью можем сказать, что у молодёжи в городе теперь есть свой адрес, своя точка притяжения! Открыв свободное пространство, мы тем самым создали социально ориентированную информационно-культурную среду с оптимально комфортными, безопасными, современными и привлекательными для подростков условиями, где большая роль отводится книге и чтению.
Благодаря созданию нового пространства наша деятельность приросла ещё одним направлением. В ходе обсуждения краеведческих мероприятий, проводимых в библиотеке, у подростков появилась идея самим рассказывать друзьям о достопримечательностях, предварительно посещая интересные места Сахалинской области и делая фотографии. Так родился проект «Неоконченное путешествие “Остров бывшей каторги”», в рамках которого ребята снимали фильмы, а затем презентовали их своим сверстникам.
На сегодняшний день в рамках проекта «Неоконченное путешествие “Остров бывшей каторги”» участники сняли четыре фильма, посвящённых истории, этнографии, достопримечательностям Невельского района и Сахалинской области.
Расскажу лишь об одном созданном подростками фильме. Он рассказывает об айнах и нивхах – древних народах, населявших когда-то наш остров. Для съёмок картины ребята – старшеклассники и курсант Сахалинского морского колледжа – отправились на несколько экскурсий. Они осмотрели структурно-денудационный останец «Лягушка», который является памятником природы регионального значения, побывали в парке «Патриот», на аэродроме «Пушистый», расположенном в г. Корсакове, в Невельском историко-краеведческом музее. Такие выезды позволяют исследовать самые интересные, исторически значимые объекты острова, получить новые знания о родном крае. Презентация работы состоялась в формате путешествия по местам региона, связанным с жизнью, бытом и верованиями аборигенов. Мероприятие было подготовлено для учащихся старших классов одной из школ города и курсантов Сахалинского морского колледжа. В роли ведущих выступили их сверстники – создатели фильма. Ребята не ограничились рассказом о ходе съёмок – они отвечали на вопросы, звучавшие из зала, подробно описывали исследованные ими объекты. 
В библиотеке сформировалась группа лидеров – молодых инициативных людей, способных повести за собой других. Получив признание, ребята с ещё большим энтузиазмом включились в работу. 
С проектом «Неоконченное путешествие “Остров бывшей каторги”» мы приняли участие во Всероссийском конкурсе программ социализации подростков (организатор – Федеральный центр развития программ социализации подростков). 
Благодаря победе в конкурсе специалисты прошли курсы «Организация работы подростковых центров», что помогло эффективно выстроить будущую деятельность.
Структурирование знаний позволило нам более объективно и точно представить свой опыт на расширенном совещании в администрации района. На мероприятии присутствовали вице-мэр, начальник отдела культуры, спорта и молодёжной политики администрации Невельского городского округа, морские пограничники, специалисты организационно-воспитательного отдела Сахалинского морского колледжа, отдела образования, главный врач районной больницы, представители СМИ и участники проекта. По итогам встречи было решено с учётом возможностей бюджета выделить средства на следующие позиции: 
- проведение мероприятий в подростковом пространстве в рамках социально-творческого заказа на 2024 г.; � 
- разработка системы информирования в течение учебного года; 
- формирование плана совместных мероприятий с воинской частью и по возможности с представителями бизнеса в рамках профориентационной деятельности.
[bookmark: _GoBack]В феврале этого года мы присоединились к акции #РодительскаяГостиная, организатором которой является Федеральный подростковый центр.  Участие в акции даёт возможность мамам и папам больше узнать о воспитании, получить профессиональную консультацию психологов по наболевшим вопросам. А ещё это возможность сменить привычную обстановку и отдохнуть вместе с детьми. 
Подростковое пространство создаётся с целью стать настоящим третьим местом для подростков. Стать таким местом, где ребята могут свободно проводить время со сверстниками, играть или отдыхать. 
Но ни одно пространство или центр не заменит семью и не даст то родительское тепло, которое есть и должно быть у каждого дома. Нам хочется, чтобы подростковое пространство становилось местом силы для всей семьи, где мамы и папы вместе с детьми могут отдохнуть, а заодно и научиться чему-нибудь полезному. Семья даёт опору и силы, чтобы двигаться вперёд. Но семья – это и ежедневный труд, поиск общего языка с самыми близкими. Именно поэтому мы решили приглашать мам и пап наших подростков, чтобы показать,  где их дети могут проводить и проводят время. 
Положительный эффект от создания пространства «при_ДЕЛЕ» оценили все наши посетители. Одним нравится возможность интересно и с пользой провести здесь свободное время, другие видят в этой площадке шанс для раскрытия своего творческого потенциала, реализации амбиций. 
В заключение хочу сказать о том, что достигнутые нами результаты в деле создания и развития нового пространства для подростков стали возможными благодаря слаженной работе команды единомышленников, которым присущи профессионализм и самоотдача. Каждый из нас чётко знает свою роль и старается справиться с поставленными задачами наилучшим образом. 

