Роль библиотек Сахалинской области в укреплении традиций семейного чтения
Гринько Людмила Николаевна, главный библиотекарь
 отдела комплексного библиотечного обслуживания СахОУНБ

Такова судьба библиотеки – постоянно находиться в процессе модернизации: технической, культурной, пространственной. Сегодня библиотека – это не только здание, где хранятся книги, но и сердце любого города, посёлка, куда можно прийти одному или всей семьёй. И для того чтобы всегда оставаться местом притяжения для читателей, библиотеке необходимо меняться.
Когда мы обратились к нашим коллегам из муниципальных образований Сахалинской области с просьбой поделиться информацией о мероприятиях, направленных на популяризацию семейных ценностей, то в очередной раз убедились, насколько богата фантазия библиотекарей на создание новых форм и стремление наполнить их глубоким содержанием. Более тысячи трёхсот сахалинцев участвовали в образовательных, просветительских и развлекательных акциях на семейную тематику в прошлом году, а за первый квартал 2024-го, объявленного Годом семьи, уже более тысячи.
[bookmark: _GoBack]Безусловно, наиболее ярко представить семейную тему позволяют знаменательные даты – Всемирный день родителей и День защиты детей (1 июня), День любви, семьи и верности (8 июля), День отца (третье воскресенье октября), День бабушки и дедушки (28 октября), День матери (последнее воскресенье ноября) – и, конечно, масштабные мероприятия, например «Библионочь», Всероссийский день чтения. По таким важным поводам библиотеки разрабатывают тематические встречи с читателями в различных форматах.
В рамках празднования Дня любви, семьи и верности были разработаны познавательно-игровые программы «Сказание о Петре и Февронии Муромских» (Тымовская ЦБС), «Я дарю тебе ромашку и вместе с ней любовь свою» (Долинская ЦБС), «Семейная улыбка» (Поронайская ЦБС), беседа у книжной выставки «Семья, любовь и верность» (Курильская ЦБС), конкурсная программа «Что может быть семьи дороже...» (Корсаковская ЦБС), организована открытая библиотечная площадка «Моя семья – моя радость» (Смирныховская ЦБС). Без внимания не осталась яркая тематическая фотовыставка «Семейное фото», на которой были представлены фотографии в номинациях: «В объективе – папа», «Семейные традиции», «Роль женщины в семье». Все мероприятия сопровождались фотозонами на тему счастливой читающей семьи.
Акция «Счастливы быть вместе» в Аниве включала в себя комплекс мероприятий: беседу, где ребята узнали историю праздника, а на мастер-классе сделали открытку в подарок близким. В преддверии семейного праздника работники библиотеки провели конкурсную программу «Что может быть семьи дороже…». Жители и гости города отвечали на вопросы викторины, строили дом своей мечты из кирпичиков, на которых было написано «здоровье», «улыбка», «уважение», «взаимовыручка», «взаимопонимание», «богатство», и объясняли, из каких кирпичиков его построили и почему. Также все желающие приняли участие в акции «Семейное дерево»: на нарисованное дерево прикрепили листья и яблоки по количеству взрослых и детей в семье. А на сайте библиотеки демонстрировались видеоролики участников семейной акции-представления «Моя семейная реликвия».
В Холмске провели акцию «Ромашка – это солнышко в руке». Жителям города напомнили о празднике и подарили небольшие букеты ромашек с цитатами о любви и семье.
«Мы семья, а это значит, справимся с любой задачей» – игра-минутка в преддверии Дня бабушек и дедушек, которую разработали коллеги из Малокурильской библиотеки: о семье и её значении в жизни каждого человека, о семейных традициях и ценностях, которые помогают устоять перед любыми трудностями. В игровой форме библиотекари раскрыли понятия «счастливая семья», «семейные ценности». Дети собирали «Семейную ромашку», брали самые главные названия из лепестков, которые необходимы для сплочённой семьи: «Любовь», «Забота», «Уважение», исключая лишнее: «Лень», «Зависть», «Эгоизм».
Кроме праздничных мероприятий состоялись и официальные события. Например, круглый стол в Александровске-Сахалинском «Традиционные ценности как основа семьи», в работе которого приняли участие начальник отдела ЗАГС, учителя, воспитатели, библиотекари, учащиеся образовательных учреждений.
Среди форм на семейную тематику, предложенных коллегами, – познавательный круиз «Мой дом – моя крепость», квилт-акция «Счастье быть вместе», акция «Читаем русскую классику всей семьёй», семейные гостиные и клубы семейного чтения, семейные выходные и праздники, конкурсы читающих семей.
В Сахалинской областной универсальной научной библиотеке уже не первый год успешно реализуется проект «Всей семьёй в библиотеку», цель которого – организация семейного досуга с опорой на традиционные ценности. Среди задач – приобщение к культуре семейного чтения, проведение встреч с привлечением специалистов из разных областей, а также ставшего любимым сахалинцами конкурса «Читающая мама – читающая страна». Это тёплое событие проходит в рождественские каникулы, что, безусловно, способствует сближению всех членов семьи. Дети вместе с родителями под руководством сотрудника библиотеки участвуют в громких чтениях, смотрят художественные фильмы, создают различные поделки, участвуют в тематических мастер-классах.
Практикующий психолог и частый организатор встреч для читателей библиотеки Ольга Дякова предложила новый формат – психологический кинотренинг на тему брака и силы женственности. Это групповое занятие из цикла «Терапия искусством», на котором участники получают возможность анализировать собственную жизненную ситуацию через киноперсонажей, выявлять и выстраивать логику поступков других людей, видеть их скрытые мотивации.
Общение с практикующими специалистами ценно тем, что участники получают из первых рук полезные советы и рекомендации по важным и интересующим молодых родителей вопросам.
В этом году тема Всероссийской акции «Библионочь», которая состоится 20 апреля, – «Читаем всей семьёй». И уже сейчас коллеги продумывают содержание площадок таким образом, чтобы в них было интересно участвовать всей семьёй: настольные игры, концертная программа с душевным репертуаром, мастер-классы, встречи с семейными экспертами и просто интересными людьми.
В частности, мы будем работать с друзьями и партнёрами библиотеки, которые из года в год помогают нам идти в ногу со временем и говорить интересно о глубоких сложных явлениях. Это ИМГИГ с фундаментальной наукой и СахГУ со своими мастер-классами, АНО Живая наука, АНО Центр чтения, АНО Центр саморазвития «Страна СОВ» с игровым подходом к постижению больших знаний.
И снова библиотека проявляет себя как современное и всегда своевременное пространство, объединяющее не только отдельные семьи, но и поколения.

