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     В 2023 году Малокурильская библиотека стала победителем конкурсного отбора субъектов Российской Федерации на предоставление субсидии на создание модельной библиотеки. 
Это был наш первый опыт участия в таком большом проекте, и мы очень рады нашей заслуженной победе, ведь разработка Концепции модернизации библиотеки – это огромный труд всего коллектива учреждения: сотрудников Малокурильской библиотеки, методической службы ЦБС, отдела комплектования, обработки и каталогизации. 
В начале нашей работы мы ставили перед собой следующие задачи: в достаточно компактном помещении в процессе зонирования грамотно распределить пространство библиотеки, которое должно быть гибким и откликаться на реальные потребности пользователей. 
Необходимо создать такую атмосферу, чтобы у пользователей было желание здесь находиться. Пространство библиотеки должно поддерживать различные виды деятельности, способствовать самовыражению пользователей, не нарушая комфорта остальных читателей. Интерьер библиотеки должен быть привлекательным и удобным, особое место должно быть уделено раскрытию краеведческой тематики, и это не случайно. 
Малокурильская библиотека проводит большую и содержательную краеведческую работу по сохранению, популяризации краеведческих ресурсов. Библиотека должна стать притягательным местом не только для местных жителей, но и для многочисленных туристов. Малокурильская библиотека находится на острове Шикотан, это один из островов Малой Курильской гряды, и, как поётся в известной песне, «для нас Сахалин – материк». Поэтому мы старались изложить нашу идею так, чтобы её заметили среди множества других и поверили в неё. Важно было убедить экспертов, рассматривающих проекты, что в островной библиотеке, находящейся в самом отдалённом уголке нашей страны, мы можем создать комфортную среду для наших читателей. 
Доминирующее место занимает краеведческая зона: это и краеведческая литература, и соответствующий декор помещений, и само название библиотеки – «Точка притяжения. Остров Шикотан». Важной составляющей проекта является создание зоны семейного досуга и центра детского чтения «#ЗнайЧитай». 
       В настоящее время для успешной реализации проекта проводится большая работа по заключению контрактов на поставку различного оборудования, книжного фонда, системы навигации. По результатам электронного аукциона запланировано заключение контракта на закупку мебели. Практически закончены работы по текущему ремонту помещений библиотеки. 
[bookmark: _GoBack]      Мы работаем в тесном взаимодействии с министерством культуры и архивного дела Сахалинской области, с проектным офисом Сахалинской областной универсальной научной библиотеки, с администрацией МО «Южно-Курильский городской округ».
      Штат Малокурильской библиотеки (это четыре единицы) полностью укомплектован специалистами, имеющими библиотечное образование и прошедшими переподготовку. Сложился работоспособный коллектив, обладающий профессиональными навыками и компетенциями под руководством Речкуновой О. В. 
       В заключение хочу отметить следующее. С учётом островной удалённости Малокурильской библиотеки жизнь вносит свои объективные коррективы в наши планы, но мы полны решимости осуществить поставленные перед нами задачи, чтобы на далёком острове Шикотан для жителей нашего муниципального образования открылась новая современная библиотека.  





