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семинара-совещания руководителей областных и муниципальных библиотек Сахалинской области «Приоритеты и направления модернизации общедоступной библиотеки»
27 марта 2024 года
27 марта 2024 года в Сахалинской областной универсальной научной библиотеке состоялся семинар-совещание «Приоритеты и направления модернизации общедоступной библиотеки». В его работе приняли участие руководители и представители государственных и муниципальных библиотек Сахалинской области (38 специалистов – очно, 62 – в дистанционном режиме) из СахОУНБ, СахОДБ, СахОСБС, 16 централизованных библиотечных систем региона: Александровск-Сахалинской, Анивской, Долинской, Корсаковской, Макаровской, Невельской, Ногликской, Охинской, Поронайской, Смирныховской, Томаринской, Тымовской, Углегорской, Холмской, Южно-Курильской, Южно-Сахалинской. 
В рамках программы мероприятия были рассмотрены приоритетные направления в развитии общедоступных библиотек региона:
· общие вопросы модернизации областных и муниципальных библиотек Сахалинской области;
· пути цифровой трансформации деятельности общедоступных библиотек;
· механизмы развития и сохранения библиотечного фонда Сахалинской области; 
· кадровое, научное и методическое обеспечение деятельности областных и муниципальных библиотек.
В первой части семинара-совещания было заслушано 8 докладов специалистов государственных и муниципальных библиотек Сахалинской области, которые отражают основные приоритеты модернизации деятельности общедоступных библиотек на территории региона в различных направлениях, в частности:
· расширение перспектив развития и архивации цифровых ресурсов библиотеки, её присутствия в виртуальном пространстве;
· развитие региональной сети центров удалённого доступа к ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина (ЦУД);
· апробация эффективных методик изучения состояния библиотечных фондов;
· внедрение системы методической поддержки персонала в области организации научно-исследовательской работы в общедоступных библиотеках;
· реализация эффективных механизмов развития их кадрового потенциала.
С учётом необходимости развития методик и технологий, обеспечивающих модернизацию библиотечных процессов, повышение качества ресурсов и услуг библиотек региона, участниками семинара-совещания сформулированы следующие предложения в соответствии со Стратегией развития библиотечного дела Сахалинской области на период до 2030 года:
· обеспечить дальнейшее развитие региональной сети центров удалённого доступа (ЦУД) (в соответствии со Стратегией развития библиотечного дела Сахалинской области на период до 2030 года); 
· продолжить создание текстовых и аудиовизуальных электронных ресурсов, доступных пользователям через сайты библиотек; 
· содействовать внедрению технологии веб-архивирования в целях обеспечения сохранности цифровых информационных ресурсов общедоступных библиотек региона; 
· интегрировать ресурсную базу библиотек, музеев и архивов для создания сводных тематических коллекций краеведческих материалов;
· организовать обучение специалистов общедоступных библиотек региона методике и технологии осуществления научно-исследовательской деятельности (НИД) путём реализации программ дистанционной методической поддержки в данном направлении; 
· сформировать план мероприятий по работе с персоналом, ориентированный на адаптацию новых сотрудников и обеспечение роста молодых кадров, предусматривающий реализацию программ повышения квалификации и профессиональной переподготовки, а также создание системы наставничества,
· содействовать повышению квалификации и профессиональной переподготовке персонала на базе учебных центров федеральных, региональных библиотек и библиотечно-информационных центров;
· обеспечить сопровождение процесса профессиональной адаптации вновь поступивших на работу сотрудников и молодых специалистов общедоступных библиотек региона, имеющих стаж работы в библиотеке до 1 года;
· содействовать развитию системы наставничества в государственных и муниципальных библиотеках Сахалинской области как формы обучения специалистов на рабочих местах;
· способствовать повышению профессиональной компетентности, социальной и профессиональной мобильности, творческой активности библиотечных специалистов путём привлечения их к участию в профессиональных мероприятиях (конкурсах, научно-практических конференциях, семинарах, мастер-классах);
· обеспечить проведение научных исследований в области сохранности документного фонда общедоступных библиотек Сахалинской области в целях разработки эффективных стратегий по сохранению и популяризации культурного наследия региона.
[bookmark: _GoBack]Вторая часть семинара-совещания прошла в формате круглого стола, посвящённого новым возможностям модернизации пространства и услуг современной библиотеки. В рамках круглого стола рассматривались успешные практики государственных и муниципальных библиотек Сахалинской области, направленные на модернизацию библиотечного пространства и укрепление традиций семейного чтения, механизмы повышения качества библиографической продукции общедоступных библиотек региона. По итогам заседания круглого стола было предложено:
· создать условия для дальнейшей модернизации пространств в общедоступных библиотеках, адаптированных под потребности целевых групп пользователей путём комплексного зонирования их помещений;
· рассмотреть возможность проведения исследований с целью формирования репертуара краеведческих библиографических указателей учреждений науки, культуры и образования региона;
· обеспечить условия создания сбалансированной системы краеведческой библиографии, отражающей репертуар местных изданий;
· обеспечить проведение в общедоступных библиотеках региона культурно-просветительских и дискуссионных мероприятий, ориентированных на популяризацию традиций семейного чтения, с участием представителей общественных организаций, образовательных учреждений, органов власти;
· содействовать созданию в общедоступных библиотеках Сахалинской области пространств для молодых жителей региона в целях их интеллектуально-творческого развития и формирования у подрастающего поколения интереса к краеведческой деятельности.
В завершение круглого стола состоялись дискуссии, посвящённые механизмам развития деятельности Ассоциации библиотек Сахалинской области (АБСО) и внедрению единого читательского билета в общедоступных библиотеках региона. По итогам дискуссии было предложено:
· провести общее собрание Ассоциации библиотек Сахалинской области 12 апреля в 15 ч. по результатам которого создать орган управления АБСО, обеспечить координацию научно-исследовательской, методической, краеведческой деятельности областных и муниципальных библиотек Сахалинской области в рамках функционирования АБСО;
· составить перспективные планы издательской деятельности общедоступных библиотек Сахалинской области, учитывающие часто спрашиваемые и малоизученные тематические направления;
· муниципальным библиотекам активизировать библиографирование краеведческих документов на основе пользовательских запросов. 
· Включить в перспективный план работы АБСО конкурс на лучшее библиографическое пособие среди общедоступных библиотек Сахалинской области;
· обеспечить методическую поддержку государственным и муниципальным библиотекам региона в рамках внедрения единого читательского билета.
